

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felolvas szerkesztő
MIGEND DEZSŐ



Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekkaszám: 34.141

A munka megbecsülése

Magyarország egyik legelőkelőbb tudományos egyesülete, a Magyar Történelmi Társulat múlt héten adta ki — magyar, német és olasz nyelven — „Erdély” című nagyszabású összefoglaló művét. A remekbe készült kiadvány számos tanulmányt, térképet és vázlatot tartalmaz, amelyekből megismerhetjük az igazi Erdélyt. A mű értékét emeli, hogy kiváló szakértői, egyetemi tanárok, Magyarország minisztereinek és kultuszminisztere történelmi kútfők alapján foglalkoznak Erdély történelmi szerepével, földrajzával, művészeti értékeivel, népi kultúrájával, irodalmával, iskolaügyi és közművelődési viszonyaival, a magyarság és egész Erdély gazdasági helyzetével stimmel, ami alkalmas arra, hogy Erdély igazi arcátaláltszintén megismeressék a művelt világgal. Mindenki érdekel ez a könyv, mert éppen a mai időkben viszi a világ elé Erdélyt.

A könyv megjelenésével kapcsolatban örömmel értesültünk arról, hogy Teleki Pál gróf minisztereinek, szerdán délután fogadás volt, amelyre a mű előállítását kaplak meghívást. Budán, a Sándor-palota egyik fényes termében együtt teázott ezen a napon Magyarország minisztereinek és kultuszminisztere a mű szerzőivel, tudósokkal, írókkal és együtt teázott azokkal a fizikai munkásokkal, akiknek részük volt a könyv előállításában. Ott voltak a betűszedők, gépmesterek, térképrajzolók, gépírókisasszonyok és az egész egyszerű segédmunkások s együtt ünnepezték az ország első felelős funkcionáriusával annak a munkának a megjelenését, amely az örök magyar Erdélynek Magyarországhoz való tartozását bizonyítja, s amely akkor került a világ színe elé, amikor már dereng a hajnal Erdély felett és a magyar igazság valóra-válása küszöbön van.

Tulajdonképpen nem történt semmi rendkívüli az előkelő főúri szalonban. Ez csak természetes következménye volt annak a szoros viszonyoknak, ami a nagy munka előállítását a munkatársak között kifejlődött. Mindenki, akinek szellemi, vagy fizikai téren bármi köze volt a műhöz, érezte, azalatt a négy hét alatt, amíg készült, hogy szívvel-lellekkel és magyaros lelkesedéssel kell végeznie azt a munkát, amire hivatott s érezte, hogy az ő munkája éppen annyira nélkülözhetetlen, mint bárki másé. Nem volt itt különbség munka és munka kö-

zött. Mindenki egyforma odaadással dolgozott, mindenki pontos munkát végzett s csak ezért lehetett a rendkívül fontos, kifogástalan művet ilyen rövid idő alatt kiadni.

Ezt a munkát és fáradságot köszönte meg munkatársainak a minisztereinek s azzal, hogy asztalánál egymás mellé ültette a világhírű tudóst s az egyszerű nyomdai munkást, a magyar munkát becsülte meg. Eddig is hirdette a miniszter-

elnök, hogy mindenkinek egyformán fontos a munkája. Aki lelkiismeretes pontossággal, becsületesen végzi el a rá bízott feladatokat, éppen olyan fontos munkát végez, mint bárki más. Nincs különbség munka és munka között. Minden munkára, minden magyar kézre és szellemre egyformán szüksége van az újjáéledő Magyarországnak. Ezt a munkát meg kell becsülni, bárki végezze és bárki végzi is. Szelle-

mi és testi munkával egyaránt lelkesen kell ma a nagy magyar ügy szolgálatába állani s ha ezt a munkát mindenütt úgy megbecsülik, ahogy Magyarország minisztereinek megbecsült munkatársait és ezek munkáját, akkor a trianoni elbukás után feltámadó és újjáéledő Magyarország a lelkiismeretes munka és a megbecsült munka országa lesz.

Hóry András visszautazott Turnu-Severinbe a magyar kormány válaszigyűlésével

Holnap folytatják a magyar-román tárgyalást

Budapest, augusztus 23.

(MTI) A kormány tagjai Teleki Pál gróf minisztereinek elnöklésével csütörtökön délután hét órakor minisztertanácsot tartottak, amelyen Hóry András rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a magyar delegáció vezetője, beszámolt a turnu-severini magyar-román tárgyalásokról. A minisztertanács fél tíz órakor ért véget.

Budapest, augusztus 23.

(MTI) Hóry András titkos tanácsos, rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter Ujszászy István vezérkari ezredes kíséretében pénteken reggel a magyar kormány válaszigyűlésével visszautazott Turnu-Severinbe.

Bukarest, augusztus 23.

(MTI) Monteanu román összekötő tiszt Turnu-Severinből Kürtösre utazott, hogy a román kormány nevében fogadja Hóry Andrást és Ujszászy Istvánt. Hóry Andrást és Ujszászy Istvánt este 7 és 8 óra között várják Turnu-Severinbe.

Bukarest, augusztus 23.

(MTI) Zilahy Sebes Jenő miniszteri titkár Bukarestből Turnu-Severinbe utazott. Pop Valér, a román delegáció vezetője és Dragălia tábornok este érkeznek meg Turnu-Severinbe. A román delegáció többi tagja már tegnap megérkezett a dunaparti városba. Több külföldi tudósító Krajovából szintén Turnu-Severinbe utazott.

Basler-Nachrichter a többi között a következőket írja: A magyar kormány megvizsgálta a román javaslatot. A magyar és a román javaslat között — írja a lap — nagy a szakadék. A román javaslat a lakosságserét helyezi előtérbe. Bukarestnek nyilvánvalóan az a célja, hogy elhúzza a tárgyalásokat.

A Neue Züricher Zeitung így ír: A dobudzsai kérdés megoldásától Románia azt reméli, hogy biztosíthatja a hátát. Bukarest itt nemcsak diplomáciai, hanem katonai védelemre is gondolt. Románia nem akarja elveszíteni Erdélyt, mert tudja, hogy ha Erdélyt elveszti, akkor visszasüllyed a Balkánba. Magyarországgal foglalkozva a lap azt írja, hogy a müncheni és salzburgi tárgyalásoknak egészen más, egymástól elütő jellegük volt. A müncheni tárgyaláson Magyarország mint a tengely tagállama vett részt. A müncheni tárgyaláson lefektették Délkelet-Európa újrendezésének alapelveit.

Bukarest, augusztus 23.

(MTI) A Brassóban megjelenő Kronstädter Zeitung azt írja, hogy Magyarország nem fogja elfogadni a román javaslatot.

Átalakul a román kormány

Bukarest, augusztus 23.

(MTI) A román kormány átalakulása bizonyosra vehető. A legutóbbi minisztertanácsban két vas-

gárdista-miniszter már meg sem jelent. A propagandaügyi miniszter pedig tegnap már le is mondott.

A svájci sajtó

a magyar-román tárgyalásokról

Tenf, augusztus 23.

(MTI) A svájci lapok igen beha-

tóan és részletesen foglalkoznak a magyar-román tárgyalásokkal. A

Hétfőtől
újra indul

a Körösvidék

2 oldalas
sportbeszámolója

Okvetlen vegye meg a Körösvidék minden hétfői számát.

EGYSÉG

A Kárpátok medencéjének egységéről ír a „Levoro” című genovai ujság, amely megállapítja, hogy a magyar nép húsz éven át soha nem szűnt meg követelni a trianoni békeparancs revízióját. Tegnap a Levoro, tegnapelőtt egy másik, azelőtt egy harmadik olasz, német vagy más lap foglalkozott Magyarországgal, velünk, a Kárpátok medencéjében élő magyar néppel. A világsajtóban nap mint nap megjelenő és rólunk szóló cikkek azt igazolják, hogy ma már egész Európa tudja azt, amit húsz év óta, legnagyobb megpróbáltatásunk idején is hirdettünk, hogy megbonthatatlan, nagyszerű egység a Kárpátok medencéje s ennek az egységnek visszaállítását a mi igazságunkon felül egész Európa békéjének biztosítása is követeli. Húsz év keserves szenvedése után érkezünk el idáig, hogy igazságunkat immár a világ is elismeri. A két évtized alatt mennyi szenvedés jutott osztályrészül nekünk, igazságtalanul letiport és halálra ítélte magyaroknak. A csonka ország mezőin súlyos gondokkal küzdve hasított barázdát a földbe a gazda, gond ülte meg a műhelyeket és üzleteket, súlyos fellegek borították az egész magyar életet, de ha meghajlott háttal és kinlódva is, mégis azzal a töretlen hittel hordtuk keresztünk, hogy a szívünkben hordozott magyar álmom egyszer valóssá válik. Húsz évig csak a mi hitünk hirdette a Kárpátok medencéjének nagy és megbonthatatlan egységét, ma már azonban ez a hitünk és az az akaratunk, hogy visszaállítsuk ezt az egységet, itt csillog a szemünkben, ott csillog dicső honvédeink fegyverein és átragyog a ma még itt éktelenkedő trianoni határ kövein. Arad, Várad, Kolozsvár s az egész elszakított terület minden magyarjához átsugárzik a csonkaország magyarságának ez a hite és szent elhatározása s ez ragyogja be az egész Kárpát-medencét. Az égbenyúló bércek, a folyóvölgyek, a mezőségek, falvak, városok, a Kárpátok medencéjének minden talpaltnyi földje boldog lázban várja a hősök hősi utódait, a dicső honvédeket, akik készen állnak arra, hogy egyesítsék a szétdarabolt ősi magyar földet.

Nyugagyak

nagy választékban kaphatók a Körösvidék-boltban!

A francia partokról lötték a németek Dower környékét

Pénteken délelőtt légitámadás volt Londonban

London, augusztus 23. (MTI) A mára virradó éjjel első ízben történt meg, hogy London népét robbanások ébresztették fel. A légvédelmi ütegek működését jól lehetett hallani.

Más jelentés arról számol be, hogy a németek a francia partról lötték messzehordó ágyúkkal Dower környékét.

Berlin, augusztus 23.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A német repülőgépek az elmúlt éjjel csak egyenként, vagy kisebb csoportokban jelentek meg Anglia fölött s a katonai pontokat,

főként a hadigyárakat és repülőtereket bombázták.

London, augusztus 23.

(MTI) Pénteken reggel német repülőgépek jelentek meg London fölött s London környékén bombázták a katonai támaszpontokat. Londonban légiriadó volt.

Berlin, augusztus 23.

(MTI) Az Anglia fölött őrszolgálatot teljesítő német vadászgépek esülőirtőkön este 7 elienséges repülőgépet lötték le.

London, augusztus 23.

(MTI) Angol messzehordó ágyúk lövik Calais-t.

Belgrád szerint rövidesen megkötik a bolgár-román egyezményt

Belgrád, augusztus 23.

(MTI) Krajovából érkezett értesülés szerint nincs kizárva, hogy a

bolgár-román egyezményt rövidesen, esetleg már ma, vagy holnap aláírják.

Megjelent az új légoltalmi kiképzési rendelet

Budapest, augusztus 23.

A lakóházak légoltalmának megvezetését a közel multban megjelent több honvédelmi miniszteri rendelet szabályozta. Most az önvédelem tehát a lakóházak és hasonló elbírálás alá tartozó egyéb épületek légoltalmi kiképzésére vonatkozólag rendelkezett a 83.500 Eln. Lgv. 1940. Hm. szám alatt a honvédelmi miniszter.

A nagyfotosságú új rendelet alapvető rendelkezése: mindenkit ki kell képezni a légoltalmi tudni valókra, még azokat is, akik a lakóházi személyes légvédelmi szolgálat alól különben mentesítve vannak. Az épületek légoltalmi őrségeinek parancsnokát és parancsnokhelyetteseit a Légoltalmi Liga oktatói képezik ki, a lakókat

pedig az őrségparancsnokok. Az őrségparancsnok és a két helyettes kiképzésére a háztulajdonos az első kiképzési évben személyenként két pengő, összesen hat pengő, a következő években személyenként egy-egy pengőt, összesen három-három pengő térítést tartoznak fizetni. A lakók kiképzése díjtalan. Az őrségparancsnokok kiképzése október elsején kezdődik.

Az új rendelet előírja, hogy minden lakóház kapualjában ki kell függeszteni a kiképzésre vonatkozó légoltalmi „Tájékoztató hirdetmény”-t. Az őrségparancsnok ezen kívül köteles a kiképzendő lakókról névjegyzéket is vezetni és magánál őrizni.

A jövő évi költségvetéssel foglalkozott a minisztertanács

Budapest, augusztus 23.

(MTI) A kormány tagjai ma, pénteken délelőtt minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács a folyó

kormányzati ügyek mellett a jövő évi költségvetés előkészítésével foglalkozott.

Kiállítók és látogatók számában rekordra készül az őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár

A helykiosztásnál tartanak már az őszi Lakberendezési Vásár területén. Megfeszített erővel folyik a

munka, a kiállítók, az alkalmazottak tömege járja a hatalmas csarnokokat. A rendezőség pedig örömmel

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Péntek, szombat:

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239. — Jó idő esetén a 9 órai előadásokat a kertmoziiban tartjuk

Canitoga hőse

Hans Aibers, Charlotte Susa

állapítja meg, hogy amely cég május-június folyamán, vagy azóta bejelentette részvételét, kivétel nélkül szívesen a helyét átvenni. Nincsenek tehát lemondások, visszamaradások a közben bekövetkezett nagy lőrlénelmi események hatására. Még ha a főnököt, vagy a személyzetet a hazafiúi kötelesség el is hívta, ott vannak az asszonyok, helytartóknak a rokonok, vagy barátok, hogy az a sok remek áru, amelyet a magyar iparosok hónapok óta készítettek az Őszi Vásáron való bemutatásra, ott leghessen, vevőre találjon.

A Vásár vezetősége az eddiginél sokkal sűrűbbre építette ki országos képviselői hálózatát. Az idén az IBUSZ és a Baross Szövetség országos árusító szervezetén kívül több mint ezer közvetlen megbízott is árusítja a féláru utazásra jogosító vásárigazolványokat. A Vásár szeptember 5-től 16-ig tart, de az utazási kedvezmény már e hó 30-án érvénybe lép.

Tardieut elmeszanatóriumba vitték

Róma, augusztus 23.

(MTI) Rómába olyan hírek érkeztek, hogy Andre Tardieut elmeszanatóriumba vitték. Tardieu annak idején nagy szerepet játszott a páriszkörnyéki békék megkötésénél.

Ez évben sem tartják meg a pusztaszeri Árpád-ünnepet

Mint ismeretes, a Pusztaszeri Árpád Egyesület minden év szeptember első vasárnapján rendezi meg a pusztaszeri millenniumi emlékmű előtt az Árpád-ünnepséget. A világháborús események miatt a belügyminiszter óhajának megfelelően már a múlt évben sem tartotta meg a Pusztaszeri Árpád Egyesület a szeri búcsút. Amint illetékes helyről velünk közlik, az ünnepség ugyanezen ok miatt ebben az évben is elmarad. Éppen ezért az előkészületeket sem teszik meg reá. Az Egyesülettel együtt az egész magyar nemzet reméli és bízik abban, hogy a legközelebbi szeri búcsút már az Erdélyvel megnagyobbodott Magyarország részvételével lehet megtartani.

Német-svájci gazdasági egyezmény

A nemrég befejeződött német-svájci gazdasági tárgyalások olyan egyezmény megkötéséhez vezettek, mely minden tekintetben megfelel az új helyzetnek. Ugyanis miután Svájc a német-francia fegyverszünet megkötése következtében el volt vágva eddigi szállítóitól és Anglia szénszállítványaira sem számíthatott többé, a német szénbehozatal Svájcban természetesen jelentékenyen emelkedett. De ezen túlmenően a német-svájci gazdasági fogalom az új helyzet következtében lényegesen emelkedett Németország javára. A tárgyalások mindvégig barátságos szellemben folytak és megállapodás történt abban, hogy a szállításokat nem a német szállítások csökkentésével, hanem a svájci export kibővítésével egyenlítik ki, vagyis ez annyit jelent, hogy a jövőben Svájc nagymennyiségű tejtermékeket, vaját, textilárut stb. szállít Németország részére.

A bolygó zsidó

Eredetileg Bronsteinnek hívták. Később azonban felvette az oroszhangzású Trockij nevet. Nevéhez ezer és ezer gyilkolt, kivégeztelt orosz vére tapad. Ő írta alá a halálos ítéletek tízezreit, szava megmáshatatlannal parancs volt, útját akasztófák és sortűzek jelezték. Száz-ezer számra küldte Szibériába azokat az orosz muzsikokat, akik felázadtak kegyetlenkedései miatt. Hóhér útjaira mindenkor zsidók kísérték el, fajlestvérei vették körül ezt az izgága, kegyetlen embert, aki sorra ölette le a papokat, szerzeteseket s minden nap egyre több és több embert gyilkoltatott le, mindaddig, míg egyszer azután megingott hatalma és elmenekült Oroszországból. Európa zsidó sajtója lelkesedve és szenzációként számolt be arról, hogy Bronstein-Trockij hol ült a földön, hol állt, hol járt, mit csinál, mit tervez Trockij. Akarva, nem akarva, állandóan hallottunk róla. Gondoskodott erről a zsidó sajtó, hiszen az övéké volt Trockij, azaz Bronstein, aki úgy vándorolt országból országha, mint modern bolygó zsidó. Sehol sem telepedhetett le. Mindenholnan eltanácsolták. Lakóhelye aszerint változott, amint a népek öntudatra ébredtek s ráeszméltek arra, hogy a nemzetközi zsidóság egyetlen célja az, hogy mindenütt zavart keltsen és magához ragadja a hatalmat. Európában már nem volt ország, amely befogadta volna. Sehol sem kellett Bronstein-Trockij, túlságosan véres emlékek tapadtak hozzá s így került Mexikóba, ahol utólrta végezte. Őt, aki annyi ártatlan embert gyilkoltatott le, meggyilkolták. Azóta el is temették. Talán elégették. Bronstein-Trockij, a bolygó zsidó örökre eltűnt a földről, ahol annyi kínt, szenvedést okozott.

Súlyos zavarok

Kanadában a búzakivitel elmaradása miatt

Az európai szárazföldre irányuló kanadai búzakivitel megakadása a kanadai gabonapiacokon a búzaüzlet súlyos zavaraira vezetett. Különösen a vinnipeg-i búzatörszén hever több nagy szerződés Franciaországnak szánt búzaszállításokat illetően. Ezeket a szerződéseket még a francia összeomlás előtt kötötték és most természetesen nem hajthatk végre. Anglia ugyan hatalmas mennyiségű búzát kötött le Kanadában, azonban ezek a vásárlások sem ellensúlyozzák a Franciaországnak szánt búzaszállítások elmaradását, már csak azért sem, mert az idej kanadai búza természetesen igen bőséges volt. Ennek következtében a kanadai piacokon már is megkezdődött az árak következményszerű lemorzsolódása.

Tiszta

géptörő-rongyot

keres megvételre
a Körösvidék-nyomda.

Olasz-angol tengeri csata Kréta szigete mellett

Athén, augusztus 23.
(MTI) Mint jelentik, olasz és angol tengeri egységek megütköztek

egymással Kréta szigete közelében. A jelentés szerint az ütközetben az olasz légiő is részt vesz.

Argentína elnöke lemondott

Beunos-Aires, augusztus 23.
(MTI) Argentína fővárosából jelentik, hogy Ortiz államelnök lemondott. A lemondás híre nagy meglepetést keltett. Nyilatkozatában

kijelentette, hogy inkább egyszerű polgár akar lenni, mint elnök, akivel azzal hibáztathatnak, hogy vétett kötelessége ellen.

A bevonult honvédek egészségügyi gondozása

Mint ahogy az egészségügyi tudományának az a célja, hogy megállapítsa és kikutassa az egészséget fenyegető ártalmakat, valamint azok elhárításának módjait, úgy a katonai egészségügy is arra törekszik, hogy megállapítsa és biztosítsa a hadsereg tagjai részére a testi, szellemi és jellembeli fejlődéshez szükséges legjobb feltételeket és elhárítsa mindazt az egészségi ártalmat, amely a katonai szolgálattól kifolyólag adódhat. A honvédegyeségügy is végeredményben ugyanazt a célt szolgálja, mint a polgári egészségügy, hogy a néperőt, a népmunka- és teljesítőképességét, az egyen és a nép egészségét megóvja, fenntartsa és gyarapítsa.

A honvédegyeségügyi szolgálatra különösen nehéz feladat hárul e tekintetben, mert az általános védőkötelességnél a férfiak nagyobb része hosszabb-rövidebb ideig tagjává válnak a hadseregnek. A leg súlyosabb időben az állam sorsa függ ezen férfaktól. Ezért rendkívül nagy súlyt helyeznek a honvédségnél úgy a gyógyító, mint a megelőző egészségvédelmi munkára. A bevonult honvédek katonai szolgálattal idejük alatt gyakran olyan különleges viszonyok között élnek, amelyek sok tekintetben eltérnek a polgári életviszonyoktól.

A bevonult katonák szolgálati idejük alatt díjtalan szakorvosi gyógykezelést, gyógyszeres és kórházi ellátást kapnak s a legmesszebbmenően gondoskodnak egészségük megóvásáról és fenntartásáról. A katonák olyan bőséges és izletes ételmezést kapnak, amely jóval meghaladja a testi fejlődésükhöz szükséges, tudományosan megállapított szükségletet. Rálesznek nevelve az egészséges testápolásra, valamint a higiénikus fog- és száj-ápolásra is. Díjtalan, rendszeres fogszarkorvosi kezelésben is részesülnek. Igen nagy súlyt helyeznek a honvédségnél az egészségügyi nevelésre is, mivel a népbetegségek elleni küzdelemnek az alapja az egészségügyi ismereteknek a nép körében minél szélesebb elterje-

dése. Megismertetik a honvéddel az egészséges élet szabályait s egészséges életformára nevelik őket. A katonai kiképzés testnevelő hatásával s az egészségügyi gondozás jólékony eredményét a félvétenkénti orvosi ellenőrző vizsgálatok mutatják a legszemben. A testnevelési lapok adatai szerint a katonák szolgálati idejük feltöltésével általában testmagaasság, testsúlygyarapodás, mellbőség, izomzat, mozgékonyosság, stb. tekintetben jelentős fejlődést mutatnak s a katonai kiképzés pedagógiai, nemzetvédelmi nevelő hatásaként fokozott öntudattal, önbizalommal és önfegyelmével térnek vissza a polgári életbe. Különösen nagy súlyt helyeznek a katonaságnál a megelőző egészségvédelemre. Az elmúlt világháború adott módot és lehetőséget arra, hogy a megelőző védőoltásokat és intézkedéseket minél szélesebb alapon terjesszük ki a fertőző betegségek elleni küzdelemben. A hadkötelességi szolgálatra alkalmasok és alkalmatlanok kiválasztása, a katonai szolgálat és kiképzés egészségügyi feltételeinek a megállapítása, a bevonult honvédek egészségének megóvásából és fenntartásából adódó feladatok mind jelentős kihatással vannak a népegységügyre is. A katonai sorozási eredmények pl. igen fontos adatokat szolgáltatnak a nép egészségügyi vezetése tekintetében. Nemesak arra mutatnak rá és arról adnak felvilágosítást, hogy mely betegségek és fogvatékoságok befolyásolják jelentősen a hadszolgálatra való alkalmasságot, hanem egyúttal áttekintést adnak a hadkötelességi évről is s így a megfigyelt ártalmak kiküszöbölhetők.

A korszerű honvédegyeségügyi szolgálat a legteljesebb tudományos felkészültséggel s a legmodernebb felszereléssel áll hivatalosa magasztán. E feladatának már az elmúlt világháború alatt is a legteljesebb mértékben megfelelt a polgári orvosi karral egyetemben, amit mutat az is, hogy a világháború alatt, szemben a régebbi háborúkkal a

betegségek által okozott veszteségek annyira lecsökkentek, hogy csak egyharmadát tették ki a fegyverek által okozott veszteségeknek, holott még a XIX. században is voltak olyan háborúk, ahol a járványok és egyéb betegségek által okozott veszteségek húszszorosan meghaladták a fegyverek által okozott veszteségeket. A fegyverek által okozott veszteségek is annyira lecsökkentek a sebkezelés tökéletesítésével, hogy a világháborúban sikerült az orvosi karnak azt elérnie, hogy minden sebesültből csak hét halt meg, míg a korábbi háborúkban minden száz sebesült közül 16 halt meg.

Az orvosi kar e kiváló teljesítményéért a legfelsőbb elismerésben részesült. A kiváló eredmények elérésében igen nagy szerepe volt annak, hogy a polgári és katonai hatóságok a legszorosabban együttműködtek. Eppen ezért a jövőben még szorosabbá kell tenni ezt az együttműködést, hogy a jövő háborújának egészségi ártalmait is a lehető legkisebbre csökkentsük.

— Ezen a héten a Varga és a Szeberényi gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Rádió

A rádió szombati műsora:

6.40: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangzó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: Lakatos Flóris és fia cigányzenekara. 1.30: Hanglemezek. 4.10: Ifjúsági rádió. 5.15: A rádió szalonzenekara. 6.10: Hangfelvétel. 6.45: Előadás. 7.15: Hírek. 7.25: Liszt-művek. Közvetítés a Budavári Koronázó Főtemplomból. 8.10: Lóversenyeredmények. 8.20: Ujságírónap közvetítése az Angol Parkból. 9.40: Hírek. 10.10: Cigányzene. 11.20: Tánclemezek. — Budapest II.: 6.15: Mezőgazdasági félóra. 7.15: Vidék József és cigányzenekara. 8: Hírek. 8.25: Kamarazene hanglemezekről. 9.10: Előadás. 9.40: Időjárásjelentés.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940. aug. 23-án délelőtt:

Hőminimum	+10.4 C°
Hőmaximum	+19.2 C°
A föld felszínén	+10.6 C°
Légnyomás	756.3 mm
Csapadék	18.5 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Az északnyugati szél gyengül, sok helyen még eső, a hőmérséklet alig változik.

Nyitott tető!

Pénteken, szombaton

CSABA MOZGÓ

A pénz és szerelem francia filmje:

Családi titok

Raimu, Francoise Rosay, Michele Alain

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

HIREK

— **Eltűnt egy békéscsabai cukrásztanuló.** Csütörtökön bejelentették a békéscsabai rendőrkapitányság bűnügyi osztályán, hogy Szőke Ferenc 17 éves békéscsabai cukrásztanuló eltűnt. A cukrásztanuló Zsilinszky utca 6 szám alatt levő lakásáról távozott el minden előzetes bejelentés nélkül. A rendőrség megindította a nyomozást az eltűnt cukrásztanuló tartózkodási helyének felkutatása végett.

— **Közel 45 millió lakosa van Olaszországnak.** Olaszországban július folyamán 16.652 házasságot kötöttek. Az élveszületések száma 81.801 volt, míg a halálozásoké 48.342, a szaporulat tehát júliusban 33.459 főt tett ki. Július végén az olasz anyaország lakosainak száma meghaladta a 44.833.000-et.

— **Kétévi börtönrre ítélték a római román sajtóattasét.** Bukarestből jelentik: Gregorian Alexander újságíró, a római román követség mellé rendelt sajtóattasét — akit nemrég felmentettek hivatalától — a bukaresti katonai bíróság „hivatali titok kiszolgáltatása, valamint a román állam tekintélyének külföldiek előtt való lekicsinylése” miatt kétévi börtönrre, politikai jogainak egyévi elvesztésére, 5000 lei pénzbüntetésre s 15 ezer lei bírósági költség megfizetésére ítélte. (MTI)

A Körösvidék könyvkereskedés még keres megvételre: Rudolf gimnázium II., III., IV., V. oszt., polgári fiú iskola I., II., III., IV. oszt. polgári leány iskola I., II., III., IV. oszt., MGK iskola I., III., oszt., felső keresk. iskola II., III. oszt. használt tankönyveket.

— **Elmozdították Monaco rendőrfőnökét.** Milanoból jelentik: A monacoi nagyhercegség rendőrfőnökét és a rendőrség vezető tisztviselőit elmozdították, — amint a „Corriere della Sera” jelenti. A személyes oka az, hogy néhány héttel ezelőtt olaszellenes tüntetések voltak és ezek ellen semmit sem tett a rendőrfőnök. Emiatt az olasz konzul tiltakozott a monacoi kormánynál és ennek volt a következménye a rendőrtisztviselők elmozdítása. A Stampa szerint a gyűjtőtáborból kiszabadult olaszok, amikor Monte Carloban istentiszteleten vettek részt, olaszellenes tüntetést rendeztek. Kisebb összetűzésre is sor került. Rendeletet bocsátottak ki Monacóban, amely szerint 24 óra belül mindenki köteles lövegyverét beszovalgatni a hatóságnak.

* **„Ferenc József” keserűviz** régóta kitűnően bevált háziszser megrogzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Német filmművészet a háborúban

A nemzet és művészet szoros együttműködése soha nem nyilvánult meg jobban, mint most a háborús Németországban, amikor a békés élet mellett a fegyverek acélos hangja is szóhoz jut. A közelmúltban megtartott 1940 évi nagy német művészeti kiállítás megnyi-

tása alkalmával dr. Göbbels birodalmi miniszter, a birodalmi kulturkamara elnöke rámutatott a művészet feladatára a háborúban: a művészet feladata a német nép életkedvének fenntartása. Ezt a feladatot a német film teljes egészében teljesítette. A kulturális életnek szilárdágát Németországban a filmprodukciónak kedvező fejlődése is mutatja, mely a jelen háborúban érte el legerősebb aktivitását. Ez a fellendülés nem egy spontán megnyilvánulásnak a jele, hanem a német filmek állandó emelkedése a háború megkezdése óta. A filmgyártás ugyan a háború következtében bizonyos átállásokra szorult, mégis joggal állapítható meg, hogy a háború 11 hónapja a német filmgyártás emelkedését a legkisebb mértékben sem gátolta. A legutóbbi berlini Filmbemutatók évi bizonyítékai ennek a fejlődésnek. A „Bal paré” a híres müncheni farsangi éjszakák, a témája a legújabb UFA filmnek. Karl Ritter ügyes rendezése folytán ismét feléled a régi München minden szépségével és ezzel valami újat és kedveset nyújt a közönségnek. A másik nagy sikernek ígérkező film a „Roitschildok”, mely szórakoztató jellege mellett a belső élet vázolásában is valami újat és mélyteret ad. Megismerteti velünk egy híres bankáresalád belső életét. Felfűdítő, vidám és kedves filmnek ígérkezik „Sommer — Sonne Erika”, a szerelem és feltékenység dala, melyet a szebbnél-szebb tájak, csónakkirándulások és a fenséges szép barjori vidék egészítenek ki. Tanulságos jellege a filmnek, hogy a szerelmet csak a teljes kölcsönös bizalom teheti széppé. Az újonnan gyártott filmeknek már ez a kis töredéke is bizonyítja az új filmvadász változatoságát és a német filmgyártásnak a háború ellenére folytatott változatlan munkakedvét.

Augusztus 23.

1914. A Krasnik környéki Stanyi útközvetben különösen kitűntették magukat e napon a volt komáromi 19. vadászszázalóban:

Somogyi Károly tisztelhetes, aki szakasza élén felelősséget nem ismerő harci lendülettel vezette szakaszát sikeres rohamra az oroszok ellen, miközben súlyos sebet kapott.

Hitzinger Béla fővezér nagy bátorsággal vált ki társai közül. Az orosz túlerővel szemben szívósan védte és tartotta állását, de mikor szakaszát már az elfogatás veszélye fenyegette, bátorító szavaival lelket öntve legénységébe, sikerült annak legnagyobb részét a biztos fogságba jutásból kimentenie.

Kocsis Boldizsár alvadász, mint a hírszerző különítmény oldalvédje, szakaszának jól vezetett oldalozó tűzével az ellenség előretörését megállította s így a különítmény veszteség nélküli visszavonulását biztosította.

Mindhárman bátor kötelességtudástól áthatott magatartásukért a bronz vitézségi érmet kapták.

1914. Nagy Lajos volt kassai 12. közös huszárezredbeli szakaszvezető és Várady Károly tizedes gyors, határozott megítélő képességükkel és bátor

magatartásukkal tűntek ki e napon a Sereth menti Budzanownál.

Századuk mint hírszerző különítmény Budzanowra rendelkezve, azt a parancsot kapta, hogy a falut kettészelő Sereth fahidját szállják meg és tartásák. Az ellenség sűrű hullámokban nyomulva előre, tűzérőségével oly hevesen lőtte a hidat, hogy huszárjaink kénytelenek voltak a visszavonulásra gondolni. Visszavonulásukat biztosítandó híd padlóit felszedték és a legerősebb ellenséges tűzben a vízbe dobálták. A hidat így használhatatlanná tették. Dolgukat végezve, lóra kaptak és állandó tűzben minden veszteség nélkül visszavonultak.

Mint az ezred első kitüntetésre érdemes vitézei, példás magatartásuk jutalmául mindketten a kis ezüst vitézségi érmet kapták.

Talajjavítás és telepítés Olaszországban

Az olasz föld aránylagos szegénysége az erősen szaporuló lakossághoz viszonyítva mindenkor a legsúlyosabb problémája volt az olasz kormánynak. Ez a jelenség volt a múltban okozója a rendkívül erős kivándorlásnak és ennek tulajdonítható, hogy még ma is több mint tízmillió olasz él külföldön.

Számos kísérletezés történt már a múltban is ennek a nehéz kérdésnek a megoldására, azonban minden számottevő siker nélkül. A fasiszta kormányzat azonban legsürgősebb feladatának tekintette, hogy gyökeresen megoldja ezt a kérdést, amely nem csupán mezőgazdasági, hanem lársadalmi szempontból is alapvető fontossággal bír.

Az 1928. évi Mussolini-féle törvény egy hatalmas arányú munkálat elindítását rendelle el, amely átfogja a kérdést minden részletét. Alapelve: lehetővé tenni minden arra érdemes olasz földművesnek, hogy földhöz jusson.

Ennek a nagy célnak az elérésére a fasiszta két eszközzel törekszik: a földművesek és a földtulajdonosok között az állam ellenőrzése mellett kötött bérleti szerződésekkel, másrészt a rendelkezésre álló földterület növelésével, amit talajjavítással valósít meg.

A bérleti szerződések fajtai: az ún. mezzadri (feles szerződés), colonia és empartecipazione (telepes és részes) művelési módok. Ezek az egyes vidékenként változó szerződési módzatok lényegükben abban állnak, hogy a földtulajdonos rendelkezésre bocsátja a földet annak minden kellékével (lakóházak és melléképületek, gazdasági felszerelés), a földművesek pedig családjukkal együtt a munkaerőt adják. Így megmunkált föld terméke azután az államilag ellenőrzött szerződés alapján került felosztásra (feles, vagy más arányban) a tulajdonos és a bérlő között. Hozzá kell tennünk, hogy a termékek eladása központilag van megszervezve, hogy ezáltal is megvédhető legyenek a földművesek érdekei.

Ami a talajjavítás fogalmát és méreteit illeti, ide tartoznak a hegyvidékek vízi és erdészeti szabályozása, erdősítések, mocsaras síkvidékek kiszántása, a dombvidékek vízgazdálkodási szempontból való rendezése, az öntözés és a szoros értelemben vett talajjavítás.

Az állam ezekhez a munkálatok-

hoz 75—92 százalékos arányban járul hozzá, sokszor azonban teljesen magára vállalja a költségeket. Eddig mintegy 6 millió hektárnyi területen hajlottak végre talajjavítás és kb. 100.000 hektár földet nyertek a gabonatermelés számára és mintegy egymillió hektár földet rendeztek be öntözéses művelésre.

Ez óriási arányú munka, mely a tervezett tíz év helyett öt esztendő alatt befejezésre kerül, már eddig is egy-egy új tartománnyal ajándékozta meg Olaszországot, ahol márió-honnapra új szép városok keletkeztek, mint örök bizonyítékai a fasiszta és olasz teremőzőnek, szorgalmának és élméltetésének.

SPORT

Nagyszabású tippverseny irtunk ki a Körösvidék olvasói számára

Vasárnap megindul a labdarugó-bajnokság az elsőszázbán s az ideny kezdete előtt kiírjuk a tippversenyt. Az ideny befejezéséig tart s az első tíz helyezettet részéltjük majd s. ép jutalomban.

A tippverseny pontozása a következő: Az eredmény telibetalálása 5 pontot, a győzelem vagy a döntetlen eltalálása 2 pontot jelent. A tippszelvényt mindig szombaton délig kell bedobni a Körösvidék-boltban elhelyezett tippszelvénygyűjtő ládába. Első tippszelvényünk a következő:

Őszi pályázat

Ennek a szelvénynek augusztus 24-én, szombaton délig szerkesztőségünkbe kell érkeznie!

Ferencváros—Gamma
Ujpest—Tokod
Kispest—Szo'nok
Törekvés—BISE
OMTK—Rokka
MTE—MAV
GyTE—CASS
GyTK—B. Hunyadi

A pályázó neve:

Címe:

A beküldő aláveti magát a feltételeknek. Minden szelvényhez ép, forgalomban levő, használatlan 6 filléres bélyeget kell mellékelni.

Tőzsde

Valuta: Dollár 360 00—265 00, angol font 7 60—7 90, francia frank ———, leu 3 20—3 40, hollandi forint ———, svájci frank 78 10 79 10, leva ———, szlovák korona 11 55—11 90.
Gabonáarak: 77 kg tv. buza 20 15—20 25, 80 kg tv. buza 21 25—21 35, tengeri 27 50—27 75, rozs 16 60—16 85, takarmánykorpá 18 60—18 85, sórárpa 22 60—22 85, árpa 22 25—22 55, zab 20 90—21 15 pengő.
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyű 112—136, közép 140—144, nehéz 144

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladásakor készpénzben fizetendő.

Eladó ház. Jókai utca 29

Csiszolt belga tükör, modern ampolna eladó Árpád sor 50

Eladó 6 okta föld 3. dűlő gyulai úton, Borsos-féle oktár. Érdeklődni Molnár János kocsmárosnál, az öntözővel szemben. 5218

Abrones kg-ként 10 fillérrért kapható a Körösvidékben